

“文学淮军”擂台  
征文 第九季

党员「楼长」

赵闻迪

雅梅姐是我们公司生活区单身宿舍楼的一名管理员,熟悉她的人都爱叫她“楼长”,时间长了,这个外号就传开了。她本人对这个外号似乎也很接纳,一听见就会露出温和的笑容。

雅梅姐是三年前从检修部门调过来的,三年时间,她的尽职尽责和默默付出,得到大家的认可。前不久,她被评为公司的优秀女职工,胸戴红花、手捧奖状站在台上,微笑中透着骄傲、自信。

不过,只有熟悉她的人才知道,在从一名检修技术工到一名宿舍管理员的转变过程中,她付出了多少汗水。

当初,雅梅姐刚转岗不久就遇到一场考验——暴雨。连续一周的暴雨,宿舍楼区域的排水管道承受不了了,路面积水越来越深。她初来乍到没有经验,一时间不知所措。好在宿管班班长遇事不慌:一面联系后勤部维修工前来疏通排水管道,一面组织人手从仓库搬运沙袋草垫等防汛物资,一面提醒住在一楼的职工做好准备以防屋内漫水。“险情”过去后,雅梅姐在班组例会上谈想法:“之前,我认为宿舍管理员这个岗位没啥技术含量,只要把住户伺候好就行了;现在,我认识到我有很多新的东西要学。”

打那起,她跟在班长后面,一点点学习业务、积累经验。一次,她看天气预报得知次日要刮大风,第一时间提醒住户把晾在阳台外的衣物被子、放在阳台和窗台的花盆收拾好,同时挨门挨户检查,发现松动、生锈的纱窗、防雨棚立即联系维修工处理,防止被大风吹落砸伤过往行人。

还有一次,她看到公司消防队的人员把堆放在楼道口的纸箱、木椅搬走,上前告知那是住户放的,不是垃圾。消防员告诉她楼道口、消防通道不能堆放杂物,要保持畅通,否则会有安全隐患。她发现自己的消防知识有所欠缺,不利于开展工



生活需要「屏蔽力」

张天成

这几天,朋友一直闷闷不乐。前几天她刚兴致勃勃地报了一个成人舞蹈班,可还没学几天便打起了“退堂鼓”。我仔细一问才知道,原来她被陌生网友的评论打击了,失去了信心。

朋友一直很喜欢舞蹈,工作之余为了让生活丰富多彩一些,便给自己报了舞蹈班。刚开始练习时,她信心满满,为了督促自己坚持下来,她每天将练习舞蹈的过程拍下来,发布到短视频平台。本来只是想单纯记录一下生活,打个卡,没想到视频底下却收到一堆带有恶意的评论——“就你跳成这样还好意思发出来?”“胖成这样,就别学习舞蹈了,纯属浪费学费”“哈哈,这动作也太搞笑了吧!”“动作僵硬得像个提线木偶”……看着一连串评论,朋友几宿没有睡着觉,陷入了深深的自我怀疑。

我劝解朋友:“你喜欢跳舞就开心地跳,想拍视频就大胆地拍,过好自己的生活,不用太在意别人的眼光。这些恶意的评论,自动屏蔽,忽略掉就行,不用往心里去。”

朋友一脸无奈地说:“这些道理我都懂,可说起来容易做起来难,一打开手机看到这些留言,整个人心情都不好了,也没有心思再继续跳了。”

我看了下视频底下的留言,笑着说:“这不也有很多鼓励你的评论吗?还有给你加油的,让你慢慢来,会越来越好的。为什么不选择自己喜欢的评论去看呢?有时候,生活就需要一点‘屏蔽力’,学会屏蔽自己不喜欢的人和事,不被别人的话语影响,调整到自己舒适的模式。”



作,便利用工余时间学习,并定期在楼前宣传栏和住户微信群里发布防火常识、火场逃生、规范使用液化气等信息,遇到大风、干燥天气,及时提醒住户小心火烛。

每当新员工入职,雅梅姐便及时跟公司人事部门沟通,提前安排好房间,打扫一新,仔细检查水电网线门窗,发现缺陷及时报修,保证新员工“拎包入住”。新员工入住后,她会第一时间带着他们熟悉环境——食堂、浴室、健身场在哪儿,几点开饭,几点关门,“一卡通”怎么处理,等等,并建立“新员工生活服务群”,及时了解他们的想法、解决他们生活上的困难,让他们感受到家一般的温暖。

当好“楼长”,除了良好的业务能力,还要用心、用情做好服务。去年夏末,有五名新员工入住,雅梅姐注意到有个叫小丽的女孩一整天都没有下楼,她不放心的,到小丽的宿舍查看才知道她发烧了,在床上躺了一天。雅梅姐一摸她额头,滚烫,赶忙带她去医院:“不吃药,光躺着,能把病躺好?”看病回来,她又用自己放在值班室的电饭锅煲了小米粥给小丽送去:“一天不吃东西哪行?喝点粥养养胃。”小丽的父母从外地赶来表示感谢,雅梅姐却轻描淡写地说:“这是我应该做的。”

冬天,每次雪停后,雅梅姐都第一时间扛着大扫把和铁锹把宿舍楼附近的积雪清扫干净,方便通行,也避免员工滑倒受伤。住在宿舍楼的人都说:“雅梅姐真是时刻把我们放在心上。”

去年冬天,第一场暴雪后,因为交通不便,宿舍楼的桶装水供应受到影响。雅梅姐吸取经验,做好预案,提前准备好桶装水、手电、药品等物资,后来再出现暴雪冰冻恶劣天气,这些物资就派上了用场。

这就是雅梅姐,一名兢兢业业的“楼长”,一名后勤战线上的普通女工,一名共产党员。

在我的劝解下,朋友打开了心结,第二天又高高兴兴去练习舞蹈了。

前几天刷公众号时,看到这样一句话:“屏蔽力,是当代人生活里最重要的能力之一。”的确,当今社会,我们每天都要面对纷繁复杂的人和事,尤其是网络上每天充斥着海量的信息,我们更要修炼自己的“屏蔽力”,有选择地筛选信息,排除负面信息,屏蔽无效信息,专注做自己的事情,不被外界干扰。

生活需要“屏蔽力”,只有学会了屏蔽的能力,才能将时间、精力、关注点还给自己,游刃有余地掌控自己的生活,不被他人的言行举止所左右。

周末回老家,上大学的外甥女跟我谈起了考研的烦心事。外甥女跟我抱怨,宿舍的学习环境很差。平时她想看会书,舍友追剧会把声音外放得很大;晚上学习累了,她想休息一会,舍友总会跟男朋友“煲电话粥”到很晚;有时一起聊天,舍友会时不时“讽刺”她几句:“现在考研有什么用?研究生一抓一大把,读完还不是要找工作。”看着舍友们能睡到自然醒,四处去旅游,外甥女几度动摇了考研的决心。

我对外甥女说,有时候改变不了环境,可以试着选择屏蔽,平时多去图书馆、自习室跟同频的人一起学习。只有全身心专注于目标,屏蔽掉任何消耗自己的人和事,生活才能纯粹简单。

在这个繁杂的世界中,希望每个人都能修炼自己的“屏蔽力”,不被喧嚣所扰,不受外界所惑,静心去做自己该做的事,安心过好自己的生活。

美好种心田

程应峰

所有的花中,我最喜欢兰花。兰花幽香淡雅,沁人肺腑。

古人常以兰入画,寄托自己高洁的情操。此外,文章写得好,会被称为兰章;朋友以心相交,会被称为兰友。可以说,兰花是很多人心中一个美好的象征。

我喜欢兰花,自然以各种方法靠近,写文赞美。每见兰花开放,都恨自己的才学有限无法将兰花之美完全表达,于是常以轻嗅幽香以表倾慕。

我已至古稀之年的父亲也喜欢兰花,他在老家屋后辟了一方花圃,种了很多兰花。花开之时,那些柔和、悦目的花瓣,“飘”在一簇簇绿如翡翠的叶片上,花圃里满是清幽的香气,令人心旷神怡。每到兰花开放的时节,我都会回老家探望父亲,也必定到屋后花圃流连赏花。

有一次,我见父亲正低头在花圃侍弄他的花草,便独自走到一排花架前,花架上,摆了好几盆形态各异的兰花,正在盛放。我用手去触碰油绿的叶片和美丽的花蕊,又凑近兰花,去闻醉人的花香。突然,一不小心,花架被我碰倒了,架上的兰花摔在地上,我顿时懊恼不已。

父亲听见声响,走了过来,见我不安的样子,安慰我说:“我们种兰花,是因为它的幽香;你碰倒了兰花,也是因为它的幽香。你是无心之失,碎了就碎了,不必过于难过和自责。”父亲又和我探讨起如何表达喜欢之情,他说自己喜欢兰花,就会种,会花时间和精力打理它们;你喜欢兰花,就会亲近它,会吟诗写文表达欣喜。但其实形式与表达不是最重要的,最重要的是把喜欢记在心里,珍惜它。你不妨将兰花的幽香之美种在心田里,便不怕它会因各种原因失去,并且可以时时感受美好,被美好的感觉陶醉着。

父亲的话让我有所领悟。是啊,并非每一样喜爱的东西都可以长久地拥有,我们可以将美好置于心中,记在心间,芬芳便会不停地散发出来,让你身心持久愉悦。